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КУЛЬТУРНО-ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ХОРЕОГРАФІЧНОГО 

МИСТЕЦТВА 

 

Мистецтво - цє велика життєдайна сила. Воно розкриває перед нами 

чудовий світ високих почуттів, пристрастей, думок і є невичерпним джерелом 

духовного збагачення людини. 

Танець відображає дійсність у специфічній художній формі і передає 

почуття, думки, переживання людини за допомогою систематизованих, 

виразних рухів, пов’язаних із певним ритмом. Оскільки ми живемо і творимо 

в Україні і є патріотами нашої держави, то доцільно зробити загальну 

характеристику і проаналізувати витоки танцювального мистецтва нашого 

народу. 

Український народ упродовж століть плекав свою самобутню культуру, 

яка розкриває його багатогранне життя. Кращі художні зразки народних 

танців збереглися і дійшли до наших днів. Вони стали невід’ємною частиною 

культурної спадщини українського народу. 

Історичними витоками хореографічного мистецтва етнографи та 

історики вважають первісні екзотеричні культи й магічні обряди, у яких 

танець існував у синкретичній єдності з іншими видами мистецтва. Танець не 

був самостійним видом творчості, але входив до складу всіх традиційних 

таїнств і ритуалів [1, с.16].  

Людина під час виконання первісних трудових рухів починала 

поступово підпорядковувати деякі ритмічні елементи для створення 

примітивних ілюстративних хореографічних па, які б імітували робочий 

процес [2, с.12]. 
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Поступово, втрачаючи своє ритуальне значення, танцювальні рухи 

набувають естетичного забарвлення. Зігріті емоційною потребою 

висловлювання, вони стають художніми засобами вираження думок і почуттів 

за допомогою мови жестів і рухів. Так виникає найдавніший вид народного 

танцювального мистецтва — хоровод. 

Деякі відомості про танцювальну культуру українського народу 

містяться у творах як давньої, так і сучасної літератури. Відомий дослідник 

українського народного танцю Андрій Гуменюк користувався, наприклад, 

тими місцями з поезії Т. Г. Шевченка, де йшлося про деякі танці та рухи 

українського танцю XIX століття [3]. Але загалом скептично ставився до 

літературних джерел. Справді, з наукового погляду, свідчень про танці, які є 

в художніх творах, не досить, щоб робити якісь ґрунтовні висновки, але 

заперечувати цінність цих даних також не можна. Примітний факт: 

письменники, описуючи народні танці, ніколи не вигадували ні їхніх назв, ні 

рухів. Літератори, що наважувалися писати про українські танці, відвідували 

ті місця, де молодь водила свої танці (вечорниці, свята, весілля). 

 

 

Багато науковців та дослідників порушували окремі питання стосовно 

українського танцю. Наприклад, О. Кольберг, М. Сумцов, В.Шухевич, 



Р. Герасимчук, В. Верховинець, В. Авраменко, А. Гуменюк, К. Василенко, 

О. Степовий, Ю. Станішевський. Найдавнішим джерелом, де називаються 

українські танці, є поема Котляревського “Енеїда”. Тут ми зустрічаємо такі 

назви танців, як горлиця, зуб, санжарівка, метелиця, гопак, журавель, дудочка, 

а також назви рухів — викрутас, вихиляс, гайдук. 

З часу “Енеїди” важко назвати письменника, який не користувався б у 

якійсь мірі хореографічними здобутками народу. Одні ставилися до танців з 

пошаною, інші використовували їх для змалювання негативних персонажів. 

Прикладом цього є оповідання Ореста Сомова “Київські відьми”. Хоча автор 

і не пише про своє ставлення до танців, але воно зрозуміле із контексту. І таке 

ставлення переважало серед тогочасного письменства. І навіть тоді, коли в 

інтелігенції з’явився інтерес до пісенно-музичної культури українського 

народу і її представники почали збирати думи, легенди, балади, казки, 

приказки, відомості про танці залишали поза увагою. 

Коли і як склалося таке ставлення до цієї культури? Відомості про те, як 

формувалася суспільна свідомість писемного люду, можна знайти у давніх 

християнських літописах і анти-язичницьких повчаннях християнських 

проповідників, у деяких царських указах і гетьманських універсалах минулих 

століть. 

Немає жодного літопису чи послання, де б танцю надавалося 

позитивного значення чи повідомлялося про нього неупереджено. Танці, які 

український народ споконвіку присвячував Богам, якими колись славив світ 

Прав (світ Богів), обряджав усі свої свята і ритуали, в епоху християнства 

розглядалися як “богопротивна справа ”. У наказах монастирським 

приказчикам XVII століття приписувалося наглядати, щоб селяни “в бісівські 

ігри, в сопілі, і в гуслі, і в дудки, і в домри не грали і в хатах у себе не тримали”. 

А тому воєводам наказувалося забирати в людей музичні інструменти, 

розбивати і спалювати їх. Навіть цих фактів досить, щоб зрозуміти, якими 

упослідженими було танцювальне мистецтво українців, і вся етнічна культура 

народу. В усіх навчальних закладах того часу викладалося богослов’я і 



антиукраїнське виховання було основою навчання в них. 

Уперше з пошаною описав танці українців, та ще й українською мовою, 

Іван Котляревський. Відтоді письменство ніби вийшло з ідеологічного 

оціпеніння. Танці займають неабияке місце у творчості передових 

письменників: Т. Шевченка, Г. Квітки-Основ’яненка, М. Гоголя, 

М. Шашкевича, І. Нечуя-Левицького, Г. Коцюбинського та ін. Незалежно від 

їхніх писемних творів існували і зразки усної (пісенної) народної творчості, у 

яких українці шанобливо зберігали танцювальні знання. Ці твори і досі 

ретельно ніким не досліджувалися. Це, на думку Вадима Купленика, 

дослідника українського сценічного танцю, збіднило наші уявлення про 

український танок минулих століть [4]. 

 

 

Саме про таке упереджене ставлення до писемних описів писав і 

відомий український дослідник народного танцю професор Андрій Гуменюк. 

У своєму дослідженні “Народне хореографічне мистецтво України” він пише: 

“Про те, якими (українські) танці були, ким, як і коли виконувалися вони, ми 

не маємо ніяких повідомлень [3]. 

Багато відомостей про танцювальну культуру знаходимо в народних 

піснях. Цінні відомості можна знайти і в українських приказках та прислів’ях: 



“Танцювати — не снопи в’язати”, “Аби танцювати умів, а робити і лихо 

навчить”, “Стривай, кума, не з тої ноги танцювати пішла”. Чимало відомостей 

знаходимо у М. Кропивницького. Він описує танці на ходу у драмі “Глитай”. 

Козацький танець Кропивницький уявляв як двобій, змагання. 

Подібні зернини народних знань про танок можна знайти майже у 

кожного з видатних українських драматургів. Першою серйозною спробою 

задокументувати танці та їх музику в межах західних регіонів України слід 

вважати працю польського етнографа Оскара Кольберга “Покуття”, де досить 

детально описано кілька танцювальних форм, особливо популярних там 

коломийок, занотовано танцювальні мелодії та текстовий супровід. 

Володимир Шухевич описує танці, рухи, музику гуцульських територій. 

Західноукраїнські народні танці були предметом серйозних досліджень 

Романа Герасимчука. У своїй кандидатській дисертації він докладно описує 

кожен танок та його варіанти. Далі дає загальну характеристику структурній 

та лексичній еволюції і музичним особливостям танців [5]. 

У 1919 році у світ вийшла праця професора В. Верховинця “Теорія 

українського народного танцю”, де він зробив спробу описати всі рухи до 

танців, які побутували у східних областях України в XIX— на початку XX 

століття. 

У пам’ятках української історіографії збереглося дуже мало відомостей 

і згадок про танцювальну культуру українців. Варта уваги книжка Яна 

Ласицького “Де Руссорум...”, що вийшла друком у Вільно в 1582 році 

латинською мовою. У цій праці описано українське весілля і вінчання. В описі 

вінчання є деякі цікаві подробиці, які свідчать про те, що колись танцювали 

навіть у церкві. Вінчання відбувалося близько одинадцятої години ночі. До 

церкви молодих вели у супроводі сопілкарів. Під час обряду всі запалювали 

воскові свічки, чашу з медом подають священникові, а потім молодим. 

“Скинувши з голови молодої вінець і потоптавши ногами, починають нові 

танці. Тепер уже священик веде танок, а всі інші довгим рядом ідуть за ним.” 

Відомості про танок зустрічаються у дослідників Запорізької Січі. Так, 



наприклад, Дмитро Яворницький в “Історії запорізьких козаків” розповідає 

про танцювальні порядки та звичаї запорожців: «А танцювали, бувало, так, що 

супроти них не витанцює ніхто на світі: весь день буде музика грати, весь день 

будуть і танцювати». 

Чимало про танець українців можна знайти в працях дослідників- 

іноземців. В “Описі України...” Г. Боплан розповідає про танці в шинку та на 

панському подвір’ї. 

Багато спогадів про танці українців залишили польські етнографи. Так,          

І. Голембйовський у книжці “Ігри і забави різних станів” (1853 р.) залишив 

цікавий опис танцю Козак: “Починався він повільно двома особами, які стояли 

навпроти. Так і танцюють, змагаючись. Роблять найскладніші фігури і 

підскоки, млинки і присядки. В їх танці багато сили та вправності... А коли 

танець на селах починали танцювати дівчата, то вони відповідали на різні 

викрутаси чоловіка, що танцював, тим же, але стримано, наскільки їх честь 

дівоча дозволяла. Таким чином, дівчина надавала цьому танцю поважності, 

елегантності та грації — все, чого не вистачає силі”. 

Нині всі свідчення українських та зарубіжних етнографів, 

фольклористів та істориків потребують серйозного і ґрунтовного 

дослідження, щоб підняти на вищий рівень українську хореографічну науку і 

повернути українському народу його “танцювальний віночок”. Де, як не в 

народному танці, можна знайти таку різноманітність рухів, яскравість 

мелодій, ритмічність малюнків. Удосконалюючись віками, народні танці 

яскраво виражають національний колорит і характер народу, що створив їх. 

Отже, цей огляд різних писемних джерел про танцювальну культуру 

українців дає змогу ознайомитися з найдавнішими зразками народних танців, 

простежити складний шлях, який довелося пройти танцювальному мистецтву 

в Україні, проаналізувати причини занепаду культури українців і 

танцювальної культури зокрема. Пройшовши складний шлях розвитку, 

танець, джерелом якого є народна творчість, набуває надзвичайно багатої 

палітри засобів виразності, яка вимагає від танцюриста віртуозної техніки 



виконання із збереженням водночас національних особливостей танцю. 
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